
N i e d e r s c h r i f t 
 

 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
Altenbuch am Donnerstag, 24.10.2013 im 

Sitzungssaal im Rathaus Altenbuch 
 
 
Anwesende: 

 
 1. Bürgermeister 

 Herr 1. Bürgermeister Ludwig Aulbach     

 
 3. Bürgermeisterin 

 Frau Elenore Elsesser     

 
 2. Bürgermeister 

 Herr Bernd Ritzler     

 
 Mitglieder Gemeinderat 

 Herr Heiko Fecher     

 Herr Joachim Geis     

 Herr Wolfgang Hepp     

 Herr Karl Georg Hirsch     

 Herr Berthold Karl     

 Herr Ernst Link     

 Herr Eberhard Ulrich     

Frau Saskia Schäfer     

 
 Schriftführer 

 Herr Christian Schlegel     

 
 Verwaltung 

 Herr Gerhard Freund     

 
  
Entschuldigt: 

 
 Mitglieder Gemeinderat 

 Frau Margit Fuchs    nicht entschuldigt 

 Herr Franz Hegmann     

 
Besucher: 10 

 
Beginn:  20:00 Uhr  

Ende:   22:00 Uhr 
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Der Bürgermeister eröffnete die Sitzung und stellte die Ordnungsmäßigkeit der La-
dung sowie die Beschlussfähigkeit des Gremiums fest. 
 

Einwände zum letzten Sitzungsprotokoll wurden nicht erhoben. 
 

 
TOP 1 Bericht des Bürgermeisters 

  

 Am kommenden Montag, 28.10.2013 beginnen die Mitarbeiter des Bauhofes 
mit dem Austausch der Wasserleitung zur Neumühle. 

 
Die Verhandlungen bezüglich der Errichtung von Windkraftanlagen wurde 
von Seiten der Bayer. Staatsforsten bis auf weiteres unterbrochen. 

 
In Sachen Breitband wurde vom Landkreis Miltenberg eine Machbarkeits-

studie in Auftrag gegeben, welche am vergangenen Montag, 21.10.2013 in 
der Sitzung des Kreistages vom beauftragten Unternehmen IK-T vorgestellt 
wurde. 

Hiernach könnte Altenbuch gemeinsam mit Stadtprozelten und Faulbach mit 
Glasfaserleitung erschlossen werden. Die geplante Trasse führt über Stadt-

prozelten nach Breitenbrunn, ab hier kann das Leerrohr des Wasserzweck-
verbandes für die Weiterführung genutzt werden, um dann an die drei Kno-
tenpunkte in Altenbuch anzuschließen. Die Kosten für den Anschluss Alten-

buch würden ca. 200.000 € betragen, nach Abzug des Zuschusses muss die 
Gemeinde einen Anteil von ca. 40.000 € tragen. 
 

Der folgende Beschluss wurde erst nach den Tagesordnungspunkt 2 getä-
tigt. 

 
 

 Nach kurzer Beratung fasste das Gremium folgenden Beschluss: 

 
Die Verwaltung wird beauftragt, die weitere Vorgehensweise zur Anbindung 

des Breitbandes nach Altenbuch anhand der Machbarkeitsstudie des Land-
kreises Miltenberg vorzubereiten. 
 

 
 Abstimmungsergebnis: 

M itglieder Abstimmungs-

ergebnis: 

Gesamtzahl: Anw e-
send u. 
stimmbe-
rechtigt 

für  
 
den Be-
schluss 

gegen  
 
den Be-
schluss 

13 11 11 0 

 

 
TOP 2 Vereidigung von Frau Schäfer Saskia - Nachrückerin für Frau Follner 

Rita 

  
 Frau Follner Rita beantragte mit Schreiben vom 26.08.2013 die Niederle-

gung ihres Mandates aus beruflichen Gründen. 
Der Gemeinderat von Altenbuch gab diesem Antrag am 19.09.2013 statt. 
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Daraufhin wurde Frau Schäfer Saskia als Listennachfolgerin der Freien 
Wähler von der Verwaltung angeschrieben, ob sie die Wahl annimmt und 

bereit ist, den Eid nach Art. 31 Abs. 4 GO zu leisten. Die Annahmeerklärung 
wurde fristgerecht unterzeichnet zurückgebracht. 

 
Frau Saskia Schäfer ist in feierlicher Form zu vereidigen. Die Eidesformel 
lautet: 

 
„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland 

und der Verfassung des Freistaates Bayern. Ich schwöre, den Gesetzen 
gehorsam zu sein und meine Amtspflichten gewissenhaft zu erfüllen. Ich 
schwöre, die Rechte der Selbstverwaltung zu wahren und ihren Pflichten 

nachzukommen, so wahr mir Gott helfe." 
 

 
  
TOP 

2.1 

Neubestellung Mitglied Zweckverband zur Wasserversorgung 

  

 Frau Rita Follner war Mitglied des Zweckverbandes zur Wassergruppe. 
Nach deren Niederlegung des Mandats, muss auch ein neues Mitglied zum 
Zweckverband berufen werden. 

Bgm. Aulbach schlug vor, dass die Nachrückerin Saskia Schäfer hierzu be-
stellt werden soll. 
 

 
 Nach kurzer Beratung fasste das Gremium folgenden Beschluss: 

 
Der Gemeinderat von Altenbuch bestellt Frau Saskia Schäfer als Mitglied im 
Zweckverband zur Wasserversorgung. 

 
 

 Abstimmungsergebnis: 
M itglieder Abstimmungs-

ergebnis: 

Gesamtzahl: Anw e-
send u. 
stimmbe-

rechtigt 

für  
 
den Be-

schluss 

gegen  
 
den Be-

schluss 

13 11 10 0 

 
Saskia Schäfer enthielt sich 
 

TOP 3 Gemeinsame Beschaffung einer Drehleiter im Südspessart 

  

 Laut Schreiben des Landratsamtes Miltenberg vom 11.10.2013 müssen für 
den zu stellenden Förderantrag zwei Beschlüsse mit den nachfolgenden 
Formulierungen gefasst werden. 
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 Nach kurzer Beratung fasste das Gremium folgenden Beschluss: 
 
Der Gemeinderat von Altenbuch bestätigt, dass in ihrem Hoheitsgebiet ein 

Gebäudebestand vorhanden ist, bei dem der 2. Rettungsweg nur durch ein 
geeignetes Rettungsgerät (Drehleiter) der Feuerwehr sichergestellt werden 

kann. (Gebäude mit einer Höhe von 7m ab Fußbodenoberkante des höchst-
gelegenen Geschosses, in dem ein Aufenthaltsraum möglich ist, über der 
Geländeoberfläche im Mittel – Art. 31 Abs. 2 Satz 2 i.V.m. Art. 2 Abs. 3 Satz 

2 BayBO). 
 

Nachdem in der Gemeinde und auch in den anderen Südspessartgemein-
den eine Drehleiter bzw. ein gleichwertiges Einsatzmittel innerhalb der 
Hilfsfrist nicht zur Verfügung steht, wird die Beschaffung eines solchen Ein-

satzmittels für notwendig erklärt. 
 

Die Gemeinde Altenbuch erklärt sich bereit, zusammen mit allen anderen 
Südspessartgemeinden eine Drehleiter zu beschaffen, am Standort Faul-
bach zu stationieren und zu unterhalten. Die hierfür erforderlichen Haus-

haltsmittel werden eingestellt.  
 

 
 Abstimmungsergebnis: 

M itglieder Abstimmungs-
ergebnis: 

Gesamtzahl: Anw e-
send u. 

stimmbe-
rechtigt 

für  
 

den Be-
schluss 

gegen  
 

den Be-
schluss 

13 11 11 0 

 
 

TOP 4 Bauvorhaben Gebirgstrachten- u. Erhaltungsverein D´Spessartbuam 
Altenbuch - Antrag auf Nutzungsänderung von Gaststätte mit Kegel-
bahn in Vereinsheim und Einbau einer Bühne 

  
 Der Gemeinderat nahm Einsicht in die Planunterlagen. 

 
Das Bauvorhaben liegt im Bereich der im Zusammenhang bebauten Ortstei-
le gem. § 34 BauGB. (MD-Gebiet). 

 
Die baulichen Veränderungen finden nur Innen statt.  

 
Die Nachbarunterschriften sind vollständig.  
 

 
 Nach kurzer Beratung fasste das Gremium folgenden Beschluss: 

 
Der Gemeinderat von Altenbuch stimmt dem Bauvorhaben des Gebirgs-
trachten- und Erhaltungsvereins D´Spessartbuam Altenbuch, 1. Vors. Karl 

Michael, Hüttenbrunnweg 7, 97901 Altenbuch zur Nutzungsänderung: Um-
bau einer ehemaligen Gaststätte mit Kegelbahn zum Vereinsheim, insbe-

sondere Einbau einer Bühne, auf dem Grundstück Fl.Nr. 2584, Gemarkung 
Unteraltenbuch, zu.  
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 Abstimmungsergebnis: 
M itglieder Abstimmungs-

ergebnis: 

Gesamtzahl: Anw e-
send u. 
stimmbe-
rechtigt 

für  
 
den Be-
schluss 

gegen  
 
den Be-
schluss 

13 11 11 0 

 

 
TOP 5 Anfrage Raumanmietung für Spanischkurs in der ehemaligen Grund-

schule 

  
 Dieser Tagesordnungspunkt entfällt. 

 
 

  
TOP 6 Vorbesprechung Haushalt 2014 und Haushaltskonsolidierungskonzept 

  

 Aufgrund der erneut gewährten Stabilisierungshilfe  zur Haushaltskonsolidie-
rung in Höhe von 250.000 € wurden von der Kommunalaufsicht des Land-
ratsamtes Miltenberg eine Stellungnahme zu den Anforderungen an das zu 

erstellende Haushaltskonsolidierungskonzept, sowie einen Haushaltsplan-
entwurf für 2014 gefordert. 

Selbige und der Entwurf des Antwortschreibens an die Kommunalaufsicht 
des LRA Miltenberg wurden dem Gremium vom Kämmerer Gerhard Freund 
erläuternd vorgestellt und liegen dem Protokoll im Anhang bei. 

 
Letzten Endes war man sich einig die vorgetragenen Entwürfe dem Landrat-

samt vorzulegen. 
 
Gemeinderat Hirsch fragte an, ob es nicht Sinn macht  für die Wasserver-

sorgung einen größeren Ansatz einzustellen, da aufgrund des alten Lei-
tungsnetzes ständig Rohrbrüche zu beklagen sind. 

Hierzu teilte Kämmerer Freund mit, dass Gelder nur dann eingestellt wer-
den, wenn größer Austauschmaßnahmen, wie Austausch der Leitung zur 
Neumühle in 2013, geplant sind. Wasserrohrbrüche werden nach wie vor als 

Pflichtaufgaben auch ohne Ansatz behoben. 
 

2. Bgm. Ritzler fragte, ob die Dachsanierung der Schule auch eine Pflicht-
aufgabe der Gemeinde sei. Hierzu erwiderte Kämmerer Freund, dass es 
erst dann eine Pflichtaufgabe sei, wenn das Gebäude wieder einen öffentli-

chen Charakter habe, z.B. wenn die Gemeindeverwaltung dort unterge-
bracht ist. Bis dahin ist es eine freiwillige Leistung. 

 
 

 Nach kurzer Beratung fasste das Gremium folgenden Beschluss: 

 
Der Gemeinderat von Altenbuch beschließt den von der Verwaltung vorge-

legten Haushaltsplanentwurf für 2014, sowie das Haushaltskonsolidierungs-
konzept den übergeordneten Behörden Landratsamt Miltenberg und Regie-
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rung von Unterfranken vorzulegen. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
M itglieder Abstimmungs-

ergebnis: 

Gesamtzahl: Anw e-
send u. 

stimmbe-
rechtigt 

für  
 

den Be-
schluss 

gegen  
 

den Be-
schluss 

13 11 11 0 

 
 

TOP 7 Instandsetzung Straße zum Tanneck 

  
 Bgm. Aulbach berichtete über den schlechten Zustand der Gemeindestraße 

„Tanneck“, welche noch vor dem Winter dringendst mit einer neuen Teerde-
cke versehen werden müsste. Eine Kostenschätzung beläuft sich auf 15.000 
€. 

Trotz Einwände, ob so kurzfristig noch eine Firma für die Ausführung der 
Arbeiten gefunden werden könnte, war sich das Gremium einig dies in Auf-

trag zu geben. 
 
 

 Nach kurzer Beratung fasste das Gremium folgenden Beschluss: 
 

Der Gemeinderat von Altenbuch beschließt die Gemeindestraße „Tanneck“ 
mit einer neuen Teerdecke versehen zu lassen.  
Bürgermeister Aulbach wird beauftragt, hierfür eine Baufirma zu finden und 

diese bis zur Kostenschätzung von 15.000 € zu beauftragen. 
 

 
 Abstimmungsergebnis: 

M itglieder Abstimmungs-
ergebnis: 

Gesamtzahl: Anw e-

send u. 
stimmbe-
rechtigt 

für  

 
den Be-
schluss 

gegen  

 
den Be-
schluss 

13 11 11 0 

 
 

TOP 8 Vorstellung der Planung Neubau Feuerwehrhaus 

  

 Bürgermeister Aulbach legte dem Gremium nochmal den Planentwurf für 
den Neubau eines Feuerwehrgerätehauses als Anbau am Schulgebäude 
vor. 

Dieser Entwurf wurde in Absprache mit dem Kreisbrandrat, Regierung von 
Unterfranken, sowie mit Vertretern der Freiw. Feuerwehr Altenbuch bespro-

chen. Die 
Kosten für diese Baumaßnahme liegen bei  500.000 € mit einem möglichen 
Zuschuss in Höhe von 150.000 €. 

Bgm. Aulbach möchte per Beschluss vom Gremium beauftragt werden, den 
Plan bei der Reg.v.Ufr. vorzustellen und den Zuschussantrag zu stellen. 

 
Gemeinderat Hirsch meldete hierzu noch folgende Bedenken an: 
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 Seines Wissens liegt kein Beschluss vor, dass der Architekt für einen 
Anbau am Schulgebäude eine Planung durchführen solle. 

 Die Zufahrt zum geplanten Feuerwehrgerätehaus über die Kirchstra-

ße ist mit ca. 16 % Steigung viel zu steil, um mit dem Feuerwehr-Lkw 
sicher auszurücken. Die FF Altenbuch verfüge über keine erfahrenen 

Fahrer. Die Kirchstraße wäre im Winter durchgängig freizuhalten.  

 Die Hilfsfrist von 10 min nach Abgabe eines Notrufes könne aufgrund 

der schwierigen Zufahrt seiner Meinung nach für die entferntesten 
Gemarkungsflächen nicht mehr eingehalten werden. 

 Laut Planung sind drei Stellplätze vorgesehen. Nachdem aber nur 

zwei Fahrzeuge vorhanden sind, müsse die Gemeinde eine weiteres 
beschaffen, nachdem seines Wissens weder ein Fahrzeug vom Kreis 

bezahlt wird, noch ein Regionalfahrzeug zur Verfügung gestellt wird. 

 In der Planung ist kein Schlauchturm vorgesehen. Die Trocknung der 

ca. 100 Feuerwehrschläuche müsse extern erfolgen. 

All die vorgenannten Bedenken ziehen in den Folgejahren immense Kosten 
nach sich. Die vorgeschlagene Fläche und Planung für den Neubau ist sei-

ner Meinung nach ungeeignet. 
 
Im Anschluss wurde im Gremium über die vorgetragenen Bedenken disku-

tiert. 
 

Letzten Endes wurde die Entscheidung darüber, ob das neue Feuerwehrge-
rätehaus am bestehenden Schulgebäude angebaut und die Planung weiter-
geführt werden soll auf die nächste Sitzung vertagt. 

 
 

  
 
 

 
....................................... .................................. 

Ludwig Aulbach Christian Schlegel 
1.Bürgermeister Schriftführer 
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